

2020年4月22日 星期三
庚子年三月三十 第20382期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一刊号:CN11—0002 代号:1—5
中工网 http://www.worker.cn

依法履职打响“三大战役” 量化考核落实“六个一”

镇江工会“步步为营”提升劳动保护主题活动实效

本报记者 王伟 本报通讯员 范湖

近日,江苏索普集团公司即将进入为期近一个月的生产线全面检修阶段,公司工会副主席马海燕一直奔波于生产一线,和分工会主席们一起,配合企业行政做好本轮“大检”前的准备工作。“这是保障安全生产的重要环节。”马海燕说。

此前,索普集团公司一边抗“疫”、一边在政策许可范围内、在做好防护的前提下复工复产。3月,公司工会还与行政方签订了一份《劳动安全卫生专项集体合同》。索普集团公司负责人介绍,签订这样的专项集体合同,是企业响应镇江市总工会“爱厂爱岗爱镇江,安全健康伴我行”劳动保护主题活动的

创新之举。

去年5月,在全市安全生产工作中进一步发挥工会组织作用,镇江市总工会启动该主题活动,提出强化系统思维、法治思维、专业思维,做到顺势作为、依法履职,借势作为、提升实效,造势作为、扩大影响。

为履行好工会在劳动保护工作中“组织建设、源头参与、活动开展、监督检查、民主管理、事故调查”等职能,镇江市总工会指挥打响了以“工会依法监督战役”“职工安全素质提升战役”“增强安全预防能力战役”为内容的“三大战役”。

近1年时间,该市各级工会联合相关职能部门开展安全监督检查已成工作常态。通过走访排查企业存在的安全隐患,组织职

工开展群众性的安全生产检查活动,仅京口区就排查出安全隐患1460余处,已全部整改落实。

扬中市总工会在全市非公企业职工中开展评选安全“啄木鸟”活动,指导企业将风险管控清单、隐患排查清单导入安全生产信息化平台。丹阳市总工会“我参与我发现我举报”职工安全隐患举报微信公众号上线,短短几个月时间吸引5380名职工关注并参与活动,提供安全隐患线索320条。《镇江市职工劳动保护与维权手册》和“网上安康课堂”宣传折页从最早市总工会下发的1万份,经由各级工会不断翻印,目前已经成为各企业班组的标配,成为职工学习的手边书。

在主题活动推进过程中,镇江市总工会将任务细化为“六个一”,即进行一场“爱岗爱厂爱镇江,安全健康伴我行”宣讲、开展一场体现企业特色的安全生产文化活动、组织一次企业法人与一线职工的安全联谊、开设一堂职工劳动安全教育培训课程、签订一份劳动安全卫生专项集体合同、征集一批职工安全生产合理化建议。与此同时,通过制定考核细则,量化考核各级工会实施推进情况。目前,该市各企业工会共组织宣讲活动2160场次、文化活动2070场次、联谊活动1963场次、安全教育2177场次,签订专项集体合同1947份,开展合理化建议征集评议2072场次。

(下转第3版)



青海所有贫困县脱贫摘帽

4月21日,青海省民和回族土族自治县等17个贫困县(区)达到脱贫退出标准。至此,全省42个贫困县(市、区、行委)全部退出贫困县序列。

青海省贫困人口点多面广、贫困程度深,共有贫困县(市、区、行委)42个,其中国家扶贫开发重点县15个。脱贫攻坚战打响以来,该省按照“四年集中攻坚,一年巩固提升”的总体部署,围绕“两不愁三保障”目标标准,以“1+8+10”政策体系为牵引,推进精准扶贫、精准脱贫,减贫成效逐年显现。

经过集中攻坚,履行退出程序,今年17个县(区)顺利退出,意味着青海省全部42个贫困县(市、区、行委)、1622个贫困村、53.9万贫困人口全部脱贫退出,实现了绝对贫困全面“清零”目标。

图为青海省玉树藏族自治州玉树市的藏刀匠人更求彭措在制作藏刀刀鞘。

新华社记者 张龙 摄

最高法:有效提高知识产权侵权赔偿数额

据新华社北京4月21日电(记者罗沙)国务院新闻办21日举行新闻发布会,最高人民法院发布关于全面加强知识产权司法保护的意见,其中提出要有效提高侵权赔偿数额。

“充分运用工商税务部门、第三方商业平台、侵权人网站或上市文件显示的相关数据以及行业平均利润率等,依法确定侵权获利情况。”意见提出,综合考虑知识产权市场价值、侵权人主观过错以及侵权行为的持续时

间、影响范围、后果严重程度等因素,合理确定法定赔偿数额。

意见强调,对于情节严重的侵害知识产权行为,依法从高确定赔偿数额,依法没收、销毁假冒或盗版商品以及主要用于侵权的材料和工具,有效遏制侵害知识产权行为的再次发生。

“这份意见响应中央决策部署,回应社会各界、各方关切,对应司法保护弱项短板,着力解决‘举证难、周期长、赔偿低、成本高’等

难题,完善制度机制,明确司法政策,全面加强司法保护。”最高人民法院副院长江必新在新闻发布会上说。

在惩治知识产权犯罪方面,意见提出完善鉴定程序,规范鉴定人出庭作证制度和认罪认罚从宽制度。准确把握知识产权刑事法律关系与民事法律关系的界限,强化罚金刑的适用,对以盗窃、威胁、利诱等非法手段获取商业秘密以及其他社会危害性大的犯罪行

为,依法从严从重处罚,有效发挥刑罚惩治和震慑知识产权犯罪的功能。

对于电商平台侵权问题,意见提出,加强打击和整治网络侵犯知识产权行为,有效回应权利人在电子商务平台上的维权诉求。妥善审理网络侵犯知识产权纠纷和恶意投诉不正当竞争纠纷,既要依法免除错误下架通知善意提交者的责任,督促和引导电子商务平台积极履行法定义务,促进电子商务的健康发展,又要追究滥用权利、恶意投诉等行为人的法律责任,合理平衡各方利益。

意见同时提出,切实降低知识产权维权成本,拓宽电子数据证据的收集途径。大力缩短知识产权诉讼周期,减少不必要的时间消耗。

努力把疫情对就业的影响降到最低

人社部门推出系列措施稳就业扩就业

本报记者 李丹青

新冠肺炎疫情发生以来,我国就业受到冲击。今年一季度,全国城镇新增就业229万人,同比减少95万人,3月份全国城镇调查失业率5.9%。为稳就业、扩就业,哪些措施正在实施?受疫情影响,招聘和求职进展如何?在人社部今天召开的新闻发布会上,相关负责人针对这些问题回应社会关切。

减负稳岗扩就业并举

“今年就业形势较往年更加严峻。”谈及

就业情况,人社部就业促进司司长张莹开门见山。她向记者介绍了稳就业方面的系列措施。首先是拓渠道。全面推进复工复产,建立了重点企业用工的调度保障机制,农民工返岗复工服务保障机制,帮助重点企业解决招用工近50万人,“点对点”运送农民工近590万人,加大创业担保贷款、创业场地和平台就业的支持力度,带动新业态发展和灵活就业。

在帮助重点群体就业方面,张莹介绍,针对高校毕业生出台了激励中小微企业吸纳就业的补贴政策,扩大国有企业事业单位招聘规模、基层项目招募规模、应征入伍规模,以及

其次,“免减缓返补”系列援企稳岗扩就业政策持续发力。人社部新闻发言人卢爱红介绍,2~3月为企业减免社保费2329亿元,缓缴286亿元,累计支出就业补助资金近百亿元,支持企业吸纳就业、劳动者自主创业和灵活就业。截至4月19日,已有302万户企业享受失业保险稳岗返还388亿元,惠及职工8076万人,受益企业户数超过去年全年。

在帮助重点群体就业方面,张莹介绍,针对高校毕业生出台了激励中小微企业吸纳就业的补贴政策,扩大国有企业事业单位招聘规模、基层项目招募规模、应征入伍规模,以及

就业见习规模。同时,对农民工加强信息对接、运输对接、健康检测对接,推动有序转移就业。

网络招聘火热进行

受疫情影响,用人单位和劳动者招聘求职遇到了不少困难。3月20日,“百日千万网络招聘专项行动”启动。张莹介绍,截至4月16日,已推出招聘专场5031场,共有134万家用人单位发布岗位信息1339万人次,在线接收求职人员简历767万份。

(下转第3版)

发挥重点工程龙头带动作用 组织行业竞赛激发职工创新活力

青岛工会出实招助推经济发展

出实招。

正在青岛蓝谷建设的华录山东总部基地项目,将投资50亿元,打造华录集团华北地区最大研发中心、创新中心、文化中心。目前,山东超10亿元投资的海洋产业项目主要落地青岛。青岛市总工会围绕海洋战略实际需求,设置技能比武,在重点建设工程、海工装备生产、优化营商环境、装卸生产、安全生产和“五小”革新等方面开展竞赛活动,助力海洋产业发展。

这是青岛市总工会围绕当地经济发展举措,突出“十强”产业组织开展劳动竞赛措施之一。

培训一人 就业一人 脱贫一户

一家国企的『硬核』帮扶

第三届进博会首设“公共卫生防疫专区”

展示全球防疫新成果

新华社上海4月21日电(记者周蕊)记者从21日在此间举行的第三届进博会公共卫生防疫专区宣介会上了解到,第三届进博会的医疗器械及医药保健展区已签约展览面积达到规划面积的90%以上,还将首次设置“公共卫生防疫专区”。

中国国际进口博览局副局长、国家会展中心(上海)董事长孙成海介绍,截至目前,医疗器械及医药保健展区签约展览面积达到规划面积的90%,吸引了近60家医药领域的世界500强和龙头企业参展。

据悉,首次设置的“公共卫生防疫专区”将高度集约化展示国际先进公共卫生防疫产品与技术,集中展示全球防疫新成果,助推公共卫生安全的国际合作。经过遴选,目前已有多家参展企业敲定参与专区展示,来自美国、德国、瑞士等多个国家和地区,签约展览面积超2800平方米。

“除了展品展示,专区还将举行配套活动,邀请各方共同探讨新冠肺炎疫情防控的最新成果及公共卫生防疫的发展,推动采购商和展商有效对接,促进成交。”孙成海说。



赶制订单生产忙

4月21日,河北省南宫市一家服装生产企业的员工在生产车间内工作。

4月以来,河北省纺织服装重镇南宫市复工复产顺利推进,企业加紧生产,积极消化因疫情积压的订单。

新华社记者 卢宇摄